

Exponát měsíce

Barokní oltář z Žirovnice



Při rekonstrukci budovy fary v Žirovnici byl v roce 1996 objeven na půdě objektu dřevěný polychromovaný přenosný oltář z poslední čtvrtiny 17. století. Záchranu chátrajícího díla inicioval pan Jaroslav Karbaš ze Žirovnice.

Pro nesporné umělecké, historické a památkové hodnoty byl oltářík 13. února 2003 prohlášen Ministerstvem kultury České republiky za movitou

kulturní památku. Následně bylo zahájeno za finanční podpory kraje Vysočina v rámci grantového programu Restaurování movitých památek jeho restaurování, které prováděla Markéta Kynclová pod odborným vedením P. Siegla a P. Kuthana z Akademie výtvarných umění v Praze. Restaurátorské práce byly úspěšně dokončeny v červnu 2004. Oltářík je vystaven na žirovnickém zámku.

Hasiči budou cvičit v novém areálu

Kraj zaplatil za cvičiště půl druhého milionu korun, podle hejtmana šly peníze na správnou věc

Petrovice • Více než rok tvrdé práce, půldruhého milionu z krajského rozpočtu a hasiči z celého kraje mají zbrusu nové výcvikové a soutěžní středisko. Slavnostně je otevřel krajský hejtman Miloš Vystrčil (ODS).

Těsně před dokončením se pro jistotu zajel přímo na místo podívat spolu s krajským radním Václavem Kodetem (KDU-ČSL). Výstavba areálu začala loni v únoru a letos v dubnu prošla kolaudací. „Hasičské cvičiště bylo uvedeno do života. Již v tuto chvíli máme naplánováno

přibližně devět akcí, které budou pro nový areál takovou závažnou zkouškou,“ řekl při návštěvě obou krajských představitelů člen SDH Petrovice Petr Padmos.

„I když je vidět, že celý objekt je ve fázi dokončovacích prací, můžeme být s vynaloženými prostředky z krajského rozpočtu spokojeni. Šly na správnou věc a doufám, že areál bude sloužit nejen k soutěžím, ale především k výcviku hasičů tak, aby dobrovolní a nejen dobrovolní hasiči byli dobře připraveni na zvládnání náročných situací,“ pochvaloval si postup prací Miloš Vystrčil.



Hejtman Miloš Vystrčil otevřel nové hasičské cvičiště. Foto: Luboš Pavlíček

Kraj získal za noviny Zlatý středník

(pokračování ze strany 1)

Zpravodaj je tedy jakýmsi věstníkem o důležitém dění ve veřejné správě na regionální úrovni. Porota jej už druhým rokem ohodnotila certifikátem profesionální kvality. „Obhájili jsme tedy výsledek loňského roku a je to důka-

zem, že zpravodaj má vysokou úroveň a splňuje účel, pro který jej vydáváme,“ řekl Kalivoda. Zpravodaj soutěžil mezi periodiky takových firem, jako je například ČEZ, Eurotel, či ABB.

Soutěž Zlatý středník každoročně vyhlašuje PR Klub, za podpory APRA (Asociace Public

Relations Agentur), České marketingové společnosti, Marketingového klubu ČR, časopisu Strategie, Asociace poskytovatelů internetových řešení a společnosti Computer Press. Publikace letos soutěžily v konkurenci 158 přihlášených do všech kategorií.

Platy ve školství určuje Praha

Vysočina • Mzdy učitelů, problémy s novým školským zákonem a přijímačky na střední školy. To byla témata, kterým se věnovaly dubnové porady ředitelů Středních odborných škol a gymnázií z celé Vysočiny.

Podle krajské radní pro školství Marty Matějkové (ODS) jsou právě platy největším problémem, se kterým se teď školy na kraj obracují. Problém je ale v tom, že kraj jim nemůže pomoci. „Odpovědnost za mzdy ve školství nese stát a pravidla nastavuje ministerstvo školství. Krajské politiky do toho procesu mohou zasáhnout

pouze okrajově a téměř nic nemohou změnit,“ vysvětlila Matějková. Rozdělování peněz na mzdy si totiž ponechalo ve své kompetenci ministerstvo. V praxi to znamená, že ministerští úředníci v Praze rozhodnou, v jaké výši platy budou a podle jakého klíče je školy dostanou a peníze pak pošlou na kraj. Ten je může pouze podle pokynů z ministerstva školám jako pošták předat. „Kraje dlouhodobě usilují o to, aby peníze na platy ve školství přešly do jejich kompetence. Tím by takové problémy rychle zmizely,“ dodala Martina Matějková.

Pomocník sjedná zdravý život

Praha/Vysočina • Neziskovým organizacím, které se zabývají problematikou menšin a jejich integrace, teď přibývá další možnost jak rozšířit svoji činnost. Vláda a kraje podporují v regionech činnost takzvaného zdravotně sociálního pomocníka. Na jeho práci lze navíc získat i evropské peníze.

Zdravotně sociální pomocníci mají zejména radit a pomáhat romským rodinám při zajišťování stálé a preventivní lékař-

ské péče pro děti a dospělé. To znamená zprostředkovat vzájemnou komunikaci mezi lékaři a pacienty, motivovat k pravidelným prohlídkám a očkování a působit i osvětově. „Předávat povšečně známé informace z oblasti péče o zdraví osobám, které podle zkušeností krajského koordinátora romských poradců tyto informace postrádají,“ doplňuje vládní usnesení.

Na zřízení takového místa je možné požádat i o peníze z Evropské unie. Nabízí se operační program rozvoj lidských zdrojů,

ve kterém vyhlásilo ministerstvo práce výzvu do dvou oblastí, tedy Odborné vzdělávání pracovníků sociálních služeb a Integrace specifických cílových skupin. Druhou možností je využití Společného regionálního operačního programu, který garantuje ministerstvo pro místní rozvoj a výzvy vyhlašují kraje. Projekty do obou programů mohou podávat obce a občanská sdružení.

Zájemci o problematiku zdravotně sociálních pomocníků získají další informace na webových stránkách obou ministerstev.

Jak to vidím já



Kraj chce zachovat lékařskou péči

Vysočina • Kraj v těchto dnech hledá řešení, jak zachovat lékařskou péči pro své obyvatele. Poté, co se podařilo zachránit všech pět nemocnic před krachem, je totiž nutné zajistit také jejich další existenci.

Radní teď ve spolupráci s odborníky z krajů, kde proběhla transformace, připravují cyklus seminářů pro zastupitele i pro lékařskou veřejnost. Podobná setkání mají za cíl shromáždit co nejvíce informací, podle kterých by se kraj pak mohl rozhodnout, jakou cestou se dát. „Velice cenné bylo například setkání s poradcem slovenského ministra zdravotnictví Peterem Pažitným. Slovinci mají transformaci nemocnic v podstatě za sebou a přesně vědí,

co bylo zvládnuté dobře a kde jsou naopak úskalí,“ vysvětluje náměstek hejtmana pro zdravotnictví Pavel Hájek (ODS).

Široká diskuse všech zúčastněných by měla probíhat několik měsíců. Důležitá bude zejména v krajské radě, zastupitelstvu, politických klubech, tripartitě a podobně. „Máme například nabídku od lékařských odborářů, že by nám pomohli při řešení pracovních vztahů právě v průběhu transformace. To by bylo ideální a proto takovou nabídku vítáme,“ doplnil Hájek.

Změna právní formy nemocnic ze současných příspěvkových organizací na obchodní společnosti spočívá v tom, že by

kraj původní příspěvkovky zrušil a založil místo nich například akciové společnosti, ale i nadále stoprocentně vlastněné krajem. Výhodou takového postupu je zejména průhlednější hospodaření, čistší obchodní vztahy a v konečném důsledku například i lepší platové podmínky pro zaměstnance. „A samozřejmě, stále se zvyšující kvalita lékařské péče,“ dodal Pavel Hájek.

Pět nemocnic převzal kraj od státu v roce 2003 s astronomickým dluhem. Zařízení stála doslova na okraji finanční propasti a každým dnem hrozil krach. Díky rychlým opatřením se nakonec podařilo nemocnice zachránit a loňské výsledky

hospodaření dávají dokonce důvod k mírnému optimismu. „Taková čísla nás opravňují k tvrzení, že kraj umí hospodařit a má morální i faktické právo rozhodnout, jakým způsobem zdravotnictví povede dál. Je ale jasné, že konečný verdikt musí být výsledkem široké odborné diskuse, právě takové, jakou teď připravujeme,“ řekl Hájek.

Náměstek Pavel Hájek při prohlídce nemocničního prostředí. Foto: Luboš Pavlíček

Představujeme kraj a krajský úřad

Silnice druhé třídy nejsou v dobrém stavu, vyžadují opravu

Vysočina • Silnice II. třídy jsou v našem kraji v obecně horším stavu, než je český průměr. Odlišnost není nijak výrazná, přesto kraj hledá možnost urychlené opravy. Vyplývá to ze zprávy firmy PavEx, kterou kraj nechal zpracovat.

Zpráva dělí povrchy silnic do pěti kategorií. Nejhorší, tedy havarijní je stav povrchů 13 procent silnic druhé třídy na Vysočině. Republikový průměr je přitom deset procent. Naopak ve výborném stavu je podle analýzy osm procent takových silnic, republika má ale výborných 14 procent. „Příčiny jsou na první pohled jasné. Delší a proměnlivější zimy, vyšší provoz a zejména řídké osídlení. To totiž znamená, že silnic na Vysočině je v relativ-

ním pojetí více, než v jiných krajích a podle počtu obyvatel, což je kritérium pro rozdělení daňových výnosů, na ně máme méně peněz, než v jiných regionech,“ vysvětluje krajský radní pro dopravu Václav Kodet (KDU-ČSL).

Zpráva obsahuje také plán údržby a oprav na příští dva roky tak, aby to bylo ještě finančně udržitelné a zároveň aby se stav silnic v kraji postupně zlepšoval. „Jsou to celkem jednoduché počty. Víme, kolik máme peněz a víme, co se za ně dá pořídit. Je samozřejmě, že se povrchy silnic nezlepší ze dne na den, ale doufám si říci, že se nám během příštích dvou let podaří dosáhnout viditelného posunu k pohodlnějšímu cestování,“ slibuje Kodet.

Stav silnic je další z oblastí,

kdy kraje po státu zdědily problémy. Donedávna měl totiž stát silnice na starosti a krajům je obecně nepředal v dokonalém stavu. Dnes se tedy ve všech regionech řeší podobný problém: jak silnice rychle zachránit tak, aby dále nechátraly a jak je postupně za-

čít opravovat. Přitom ještě do loňska na takovou činnost kraje vůbec neměly svoje peníze. Na každou stavbu i opravu musely předem žádat Státní fond dopravní infrastruktury o dotaci a bylo jen na Praze, zda peníze dostaly. Až od letoška tvoří peníze na údrž-

bu a investice na silnicích součást daňových příjmů krajů, na druhou stranu je ale takových peněz méně. „To však není výmluva a v žádném případě omluva. Prokážeme, že samospráva je lepší hospodář, než pražští úředníci,“ doplnil Kodet.

Porovnání stavu silnic II. třídy na Vysočině s republikovým průměrem

